

# 二十大報告專章部署科教興國戰略 大灣區教育界反響熱烈： 培育兼具中華情懷與國際視野人才

## 熱點熱話

香港文匯報訊（記者盧靜怡、敖敏輝 廣州報道）中共二十大報告就「實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐」作出專章部署，將「科教興國」放在了突出位置。報告中關於教育的論述目標清晰、催人奮進，在教育界人士中反響熱烈。在開設有「港澳子弟班」的廣東華僑中學擔任校長的李子良認為，學校將致力培養兼具中華情懷與國際視野的灣區未來人才、創新人才，為建設教育強國、人才強國貢獻一份力量。

“辦好人民滿意的教育。堅持以人民為中心發展教育，加快建設高質量教育體系，發展素質教育，促進教育公平。加快義務教育優質均衡發展和城鄉一體化，優化區域教育資源配置，強化學前教育、特殊教育普惠發展，堅持高中階段學校多樣化發展，完善覆蓋全學段學生資助體系。推進教育數字化，建設全民終身學習的學習型社會、學習型大國。”

——習近平在二十大報告中提出要「堅持教育優先發展」

廣東華僑中學是廣州市率先設立首個公辦性質高中「港澳子弟班」的公辦學校。學校特別開設了書法課、國學課、愛國教育相關課程，特別注重培養港澳學生愛國、愛家、愛校、愛班的品行。聆聽二十大報告後，李子良表示，學校將堅持創新人才培養方向，服務粵港澳大灣區發展，不斷提高基礎教育人才培養質量，為建設教育強國、人才強國貢獻力量。

### 校園文化節和廣播操融入傳統文化

位於大灣區核心區域的佛山市順德區拔萃實驗學校，是一所九年一貫制民辦實驗類學校。學校負責人接受採訪時表示，一直以來，學校堅持立德樹人，始終牢記為黨育人、為國育才的理念，全面實施素質教育，培養學生德智體美勞全面發展，並有大量創新實踐。「學校既重視學生國際視野的拓展，也非常重視中國傳統文化的傳承。」拔萃實驗學校校長張娟紅說。

比如，學校每學年會有六大校園文化節。其中，「至善節」活動通過引導學生積極參與獻愛心實踐，弘揚至正至善的傳統美德；「讀書節」通過詩詞大會、百人書法大賽等活動學習和領悟中國傳統文化；「體藝節」中，學子用古箏、琵琶等中國傳統樂器在晚會上演奏經典曲目。

拔萃實驗學校的廣播操也非常有特色，整套廣播操融入了功夫、粵劇等具有佛山特色的文化，將傳統的藝術表演形式與現代的健身運動融合起來，既提高了同學們做廣播操的興趣，也讓同學們感受到中國傳統文化的魅力。



廣東華僑中學港澳子弟班的學生在交流。香港文匯報記者盧靜怡攝



▲內地學校創新探索人才教育，培養學生全面發展。圖為佛山市拔萃實驗學校的廣播操融入了功夫、粵劇等傳統文化。受訪者供圖

### 家長：冀學校助學生建立學習自主性

香港家長鍾偉昌的孩子就在廣州求學。作為家長，鍾偉昌心中理想的教育就是培育學生要愛國、要有大觀。「我希望學校可以做到有教無類，要多元化發展。不能只追逐分數，要盡量啟發學生們的潛能，建立他們對學習的自主性。」他對目前孩子就讀的廣州南沙民心港人子弟學校感到滿意。鍾偉昌稱，未來充滿無限挑戰，而學習並不止在學校。「能教育學生抱有持續進修、終身學習的心態，以適應多變的未來，我覺得這是最重要的。」

「希望未來基礎教育能讓不同個性的學生都得到發展。」鍾偉昌認為，因材施教很重要。「十隻手指有長短，不是每個學生，都是學術鑽研的材料，全方面培育人才可以讓不同學生都有自己的路。」鍾偉昌也建議，教育部門可以考慮在多個領域增加獎學金作為激勵制度。「我在國外讀書，經常得到獎學金、書券。雖然不多，但也是一種鼓勵。」

港生小陳目前正在廣州番禺一家港資教育集團上初中，小陳的媽媽徐女士表示，讀到二十大報告中「堅持教育優先發展」、「加快建設教育強國」、「辦好人民滿意的教育」這些論述，倍感振奮，更增添了讓孩子在內地受教育的信心。

她表示，近幾年，粵港澳大灣區在推動教育融合、發展優質教育方面已經有了明顯的進展。「比如香港科技大學（廣州）已經落戶，其學科設置非常特別，在人才培養和科技創新方面，相信未來會有很多成果。」徐女士指，香港高校來大灣區內地辦學，是大灣區融合的重要方面，亦是國家實施科教興國戰略的具體表現。「我們看好國家教育的未來。我非常希望孩子在未來能夠進入香港科技大學（廣州）學習，這是我們的一個心願。」

## 代表參觀「奮進新時代」主題成就展

香港文匯報訊 據新華社報道，17日晚，參加黨的二十大的代表們，陸續來到北京展覽館參觀「奮進新時代」主題成就展，從一件件實物模型、一段段生動視頻、一幅幅圖片圖表中，感受新時代十年黨和國家事業取得的歷史性成就，發生的歷史性變革。

步入序廳，看着巨型屏幕播放的《這十年，我們一起走過》視頻，前來參觀的代表們重溫了新時代十年的一項項戰略性舉措、變革性實踐、突破性進展、標誌性成果。

「這些非凡成就，都是以習近平同志為核心的黨中央帶領全國人民一攬子擔出來、幹出來、奮鬥出來的！我們每一個人都是親歷者、奮鬥者。」湖南省花垣縣雙龍鎮副鎮長、十八洞村黨支部書記施金通代表自豪地說，如今十八洞村從擺脫貧困邁向鄉村振興，我們有信心一定能夠創造更加美好的生活。

「十年來，我們黨以釘釘子精神糾治『四風』，以零容忍態度堅決懲治腐敗，煥發出更加旺盛的生機活力，贏得了黨心民心。」在「全面從嚴治黨 保持黨的有生機活力」主題展區，河南大學黨委書記盧克平代表說。

一面集中展示中國各領域自主研發的關鍵產品的陳列牆，吸引了中國航天科工航天三江江北公司數控車工、特級技師閻敏代表的眼光。「創新是第一動力。我將立足工作實際加強創新，努力為實現高水平科技自立自強貢獻力量。」他說。

看着眼前的一張張照片，河北省邢台市人民醫院重症醫學科副主任付素珍代表動情地說：「『白衣戰士』肩負着護佑人民生命健康的重任。我將繼續堅守崗位，堅持人民至上、生命至上，做好群眾健康的『守門人』，不斷為建設健康中國、增進人民健康福祉作出新貢獻。」



◆10月17日晚，參加黨的二十大的代表們來到北京展覽館參觀「奮進新時代」主題成就展。新華社

## 特殊教育工作者冀更多社會力量參與

### 會場內外

過去十年，中國建成了世界上規模最大的教育體系。二十大報告提出，要堅持實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐。「報告中提到『強化學前教育、特殊教育普惠發展』令我倍感振奮。」遼寧省瀋陽市瀋陽區少年宮少兒樂樂教師、「李璐陽光教室」網絡音樂康復教育平台創辦人李璐在接受香港文匯報記者訪問時表示，十餘年的公益康復實踐讓她認識到，與自閉症一樣的特殊兒童的教育也是教育公平的一部分。「我期待有更多社會力量參與到幫助特殊兒童的隊伍中，奔向未來的路上，一個都不能少。」

2012年以來，李璐為千餘位自閉症兒童提供免費的公益音樂課堂。「最初，我是在瀋陽大太陽光之家為那裏的十多位自閉症兒童提供音樂教學，慢慢地，很多人慕名找到我，想把孩子送來學習。」李璐的音樂教學，是從學習與自閉症兒童溝通開始的。「我用一個當母親的心去對待他們，這個過程

中我也慢慢體會到，像自閉症一樣的特殊兒童教育不僅需要殘聯以及特殊學校的支持，更期待社會力量的參與。」如今，李璐的音樂康復課堂通過「雲端」為遠在新疆、西藏的自閉症兒童也帶去了音樂之美。

### 期待更多機構對自閉童因材施教

「這十年來，我在與自閉症家庭的接觸中，也深感全社會對自閉症的認識在提高，這與我們的科普工作、相關的福利和政策的努力息息相關。」李璐表示，音樂教育作為目前公認的自閉症康復手段之一，也在社會的關注下慢慢走入普通人的視野。「過去很多人不理解我為什麼一直堅持甚至自費去做音樂課堂，現在，我看到更多的人參與到其中，這其中有政府機關單位，也有更多的企業愛人人士。」

她期待，能夠有更多社會力量關注到自閉症兒童的特殊才藝。「像我的助教金馳，他雖然是自閉症

兒童，但音樂天賦出眾，登上過央視的專業舞台。另一位令我驕傲的自閉症學生李美辰，能夠完美地演繹川劇變臉。」對此，她期待更多機構能夠在特殊教育中發揮這些孩子的特長，做因材施教的特殊教育。

### 庇護工場讓自閉症家庭看到希望

「我理解中，自閉症兒童的教育應該是『扶上馬送一程』的全過程關注。」李璐在與自閉症家庭的接觸中體會到，自閉症兒童在呼喚特殊教育的同时，更期待未來能夠有尊嚴、有自信的生活和工作。「現在我看到全國各地有很多幫助自閉症兒童的庇護工場，這讓這些家庭看到了更多希望和可能。」

始於一句對自閉症兒童家庭的承諾，李璐與愛人陸戈今年初攜手四個自閉症家庭共同創立了一家新體頭坊。作為出資方與創業發起人，李璐和愛人希望這裏不僅能夠成為自閉症兒童家庭的創業之

所，更成為自閉症兒童職業教育、補充教育的一種嘗試。「根據孩子們的特點，他們能夠在這裏學會簡單的手藝、做重複性的工作。目前，我們在瀋陽的第二家體頭坊即將開業，未來我們期待能有更多的政策支持這樣的模式，讓更多的自閉症兒童和家庭受益。」

◆香港文匯報記者 于琳琳 瀋陽報導



◆李璐（後排右一）在瀋陽「陽光之家」為自閉症兒童上公益音樂康復課。受訪者供圖